
Landeshauptstadt Magdeburg  Magdeburg, 23.01.12 

Der Oberbürgermeister 
 
 

Niederschrift 
 
 
 
     
 Sitzung - OR-P/029(V)/12 

Gremium     
 Wochentag, Ort Beginn Ende 
 Datum    
     
     

Ortschaftsrat Pechau Donnerstag, Gemeindesaal, Breite 
Straße 18 

19:00Uhr 20:05Uhr 

     
 19.01.2012    
     

Tagesordnung: 

 
  Öffentliche Sitzung 
  
  
1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
  
2 Bestätigung der Tagesordnung 
  
  
3 Genehmigung der Niederschrift vom 09.12.2011 
  
  
4 Anfragen 
  
  
5 Bearbeitungsgegenstände des Ortschaftsrates 
  
  
5.1 Information von der letzten Stadtratssitzung 
  
  
5.2 Auswertung Geschwindigkeitsanzeige (Schreiben vom Tiefbauamt 

12.12.2011) 
  
  
5.3 Vorschläge zum Maßnahmeplan "Bei nicht Bereitstellung von AQB-

Kräften" 
  
  
5.4 Veranstaltungsplan 2012 
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6 Bürgerfragestunde 
  
  
7 Verschiedenes 
  
  

 

Anwesend: 
 
Vorsitzender 
Ortsbürgermeister Bernd Dommning  
Mitglieder des Gremiums 
Ortschaftsrat Michael Dömeland  
Ortschaftsrat Markus Fleck  
Ortschaftsrat Carsten Kriegenburg  
Ortschaftsrat Dr. Gerd Petzoldt  
Ortschaftsrat Ingolf Schulz  
Ortschaftssrätin Sabine Wanitschka  
Geschäftsführung 
Herr Gerald Schneckenhaus  
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 Öffentliche Sitzung 
 
 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der Ortsbürgermeister Bernd Dommning begrüßte die Ortschaftsräte und die anwesenden 
Bürger und wünschte allen ein gesundes und erfolgreiches Jahr 2012. 
Er stellte die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest. Es waren alle 7 Ortschaftsräte 
anwesend. Damit war die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates gegeben. 
 
 
 
2. Bestätigung der Tagesordnung 
 
Der Ortschaftsrat bestätigte die Tagesordnung einstimmig. 
 
 
 
3. Genehmigung der Niederschrift vom 09.12.2011 
 
Der Ortschaftsrat Pechau genehmigte die Niederschrift vom 09.12.2011 einstimmig. 
 
 
 
4. Anfragen 
 
Keine Anfragen 
 
 
 
5. Bearbeitungsgegenstände des Ortschaftsrates 
 
 
 
5.1. Information von der letzten Stadtratssitzung 
 
Der Ortsbürgermeister berichtete von der letzten Stadtratssitzung über die vom Stadtrat 
behandelte Aufhebung der Schulbezirke. Ergebnis der Stadtratssitzung für diesen Punkt war die 
probeweise Aufhebung der Schulbezirke im Stadtteil Stadtfeld. 
 
 
 
5.2. Auswertung Geschwindigkeitsanzeige (Schreiben vom 

Tiefbauamt 12.12.2011) 
 
Herr Dommning verteilte die Auswertung zur Geschwindigkeitsmessung der beiden 
Messeinrichtungen in Pechau. (Anlage 1) 
Weiterhin verlas der Ortsbürgermeister ein Antwortschreiben des Tiefbauamtes, in dem eine 
Umstellung der Messeinrichtungen von Smiley auf Geschwindigkeitsanzeige abgelehnt wurde. 
(Anlage 2) 
 
Herr Kriegenburg erklärte, dass die Auswertung der Messeinrichtungen mit einem großen Anteil 
von Geschwindigkeitsübertretungen Gründe für weiterführende Maßnahmen geliefert hat. 
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Der Ortschaftsrat beharrte auf ihrer Forderung die Messeinrichtungen auf eine 
Geschwindigkeitsanzeige umzustellen. Er verspricht sich dadurch einen Rückgang der 
Geschwindigkeitsüberschreitungen. 
 
Herr Kriegenburg schlug vor,  eine Analyse vor und nach der Umstellung der Messeinrichtung 
durchzuführen. 
 
Herr Ulrich forderte vom Ortschaftsrat ein Schreiben an die Polizei von Ortschaftsrat Pechau 
und Ortschaftsrat Randau/Calenberge zu senden, indem auf die akute Lärmbelästigung 
hinzuweisen und damit Kontrollen zur Lärmermittlung von Fahrzeugen zu erreichen. 
 
Der Ortschaftsrat legte fest, mit dem Ortschaftsrat Randau/Calenberge in Kontakt zu treten und 
ein gemeinsames Schreiben an die Polizei zum Problem zu senden.  
 
 
 
5.3. Vorschläge zum Maßnahmeplan "Bei nicht Bereitstellung von 

AQB-Kräften" 
 
Der Ortschaftsrat Pechau diskutierte Aufgaben die im Augenblick noch von AQB-Kräften 
abgedeckt wurden und vom Ortsbürgermeister vorgetragen wurden. (Anlage 3) 
Bei Weckfall der AQB-Kräfte müssten diese Aufgaben von Kräften der Stadtverwaltung 
übernommen werden.  
 
 
 
5.4. Veranstaltungsplan 2012 
 
Der Termin zur Abgabe der Veranstaltungspläne der Vereine von Pechau ist auf den 
31.01.2012 festgelegt. 
In der nächsten Ortschaftsratssitzung soll der Veranstaltungsplan für 2012 vorgestellt werden. 
 
 
 
6. Bürgerfragestunde 
 
Herr Bothe schlug vor, auch wo anders Erkundigungen einzuholen zu Erfahrungswerten mit 
Geschwindigkeitsmesseinrichtung mit Geschwindigkeitsanzeige. 
Weiterhin berichtete er, dass die FFw Pechau in diesem Jahr einen Tag der FFw  durchführen 
möchte. Deshalb ist eine Beteiligung am Dorffest, dass unter Federführung des Kultur –und 
Heimatverein Pechau durchgeführt wird, in diesem Jahr nicht möglich.  
 
Herr Fleck schlug vor, Hinweisschilder zur Geschwindigkeitsmessung vor den Ortseingängen 
aufzustellen, um eine weitere Einflussnahme auf das Fahrverhalten der Verkehrsteilnehmer zu 
erzielen. 
 
 
 
7. Verschiedenes 
 
Der Ortsbürgermeister informierte, dass in diesem Jahr 4 Paare von Pechau Goldene Hochzeit 
feiern. Weiterhin lud er alle Anwesenden zum 21.01.2012 um 13.30 Uhr auf den Kirchfriedhof 
zur Kranzniederlegung zum Gedenken an die Kriegsopfer ein. 
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Herr Schneckenhaus informierte, dass der Eigenbetrieb Stadtgärten und Friedhöfe bei einer 
Kontrolle in Pechau festgestellt hat, dass auf den Rasenflächen in der Breiten Straße Laubberge 
liegen. Eine Entsorgung des Laubes durch die Anwohner wurde angemahnt. 
 
In einer Diskussion des Ortschaftsrates wurde die Zuständigkeit der Bürger für die 
Rasenflächen angezweifelt. 
Der Ortsbürgermeister wurde beauftragt eine schriftliche Nachfrage an die Stadtverwaltung 
diesbezüglich zu stellen.  
 
Herr Bothe erkundigte sich, ob dann auch das liegengelassen Gras der Grabenmahd in Pechau 
von den Bürgern entsorgt werden muss. 
 
Herr Schneckenhaus erklärte, dass die Städtischen Werke Magdeburg für die 
Funktionstüchtigkeit der Regenentwässerungsgräben zuständig sind. 
 
Dr. Petzoldt informierte, dass der Termin für das Jubiläum des Sportvereins vom 13. – 
15.07.2012 sein wird. In der nächsten Sitzung wird er einen detaillierten Plan der Veranstaltung 
vorstellen. 
Er schlug vor, das Jubiläum als Dorffest zu deklarieren. 
 
Herr Dommning begrüßte den Vorschlag und wird das auf der Vorstandsitzung des Kultur – und 
Heimatverein Pechau vorstellen. 
 
Dr. Petzoldt rief alle Bürger auf, Bilder zur Sportentwicklung in Pechau zur Verfügung zu stellen, 
die in einer Ausstellung zum Jubiläum des Sportvereins gezeigt werden sollen. 
 
Herr Kriegenburg wies nochmals auf die Notwendigkeit hin, an den Geräteschuppen der FFw 
Pechau und der Gemeinde auf dem Gemeindehof, Breie Straße 18, eine Beleuchtung 
anzubringen, um die Sicherheit in diesem Hofteil zu gewährleisten.  
 
Der Ortsbürgermeister schloss die Sitzung um 20.05 Uhr. 
 
 
 

 

Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden Sitzung. 
 
 
 
 
 
Bernd Dommning Gerald Schneckenhaus 
Vorsitzender Schriftführer 
 
 




